Analiza informacji publicznych w celu samodzielnego
Inspiracja: informacja podana w Wiadomosciach TVP, 2 czerwca, godzina 20.00
Wyliczenia btednej informacji o odlegtosci od poczatku pasa w komunikatach wiezy kontroli lotéw przekazanych do prezydenckiego samolotu.
Materiaty zrodiowe: opubliczniona transkrypcja rozmoéw zalogi z wiezg oraz informacja o odlegtosci punktu uderzenia w drzewo od pasa startowego.

wyja $nienia katarstrofy smole nskiej '2010

Odleglos¢ wg
C_zas wg Odlegtos¢ wg Czas Di_u gosce ‘s Odlegtos¢ wyliczen . . o
zapisu (czas informacji z wiezy  przelotu pdcmka wg Predkos¢ rzeczywista od (odleglosc B+qd pomiaru Czas korica Roznica czasu
poczatku ) informaciji z [km/h] drzewa + wiezy [km] dzwieku komunikatow [s]
. [km] odcinka [s] ~ .". pasa [km] o
dzwieku) wiezy [km] predkosc
Srednia * czas)
A B C D E F G H
10:39:08,7 10 10,80 0,80 10:39:10,6
10:39:30,1 8 21,1 2,00 341,23 8,94 0,94 10:39:31,4 21,4
10:39:49,9 6 19,8 2,00 363,64 7,20 1,20 10:39:52,3 19,8
10:40:13,5 4 23,6 2,00 305,08 5,13 1,13 10:40:14,6 23,6
10:40:26,6 3 13,1 1,00 274,81 3,97 0,97 10:40:27,8 13,1
10:40:38,7 2 12,1 1,00 297,52 2,91 0,91 10:40:39,9 12,1
10:40:59,3 1,1 20,6 0,90 157,28 1,10 1,10 10:41:04,6 20,6
Srednia predkos¢:| 316,46 | Sredni btad: 0,99

Przyj eta metodologia:
#1. Obliczam predko$¢
#2. Przyjmuije, ze pr

azdego odcinka na podstawie komunikatow wiezy (odlegtos¢) i czasu rozpo
kos¢ przelotu byta stata i wyliczam jg jako $rednig - pod kolumng E
#3. Przyjmuje pewng dang dotyczaca potozenia drzewa wzgledem poczatku pasa (1100m) - kolumna F
#4. Wyliczam odgtegtos¢ samolotu od poczatku pasa jako odlegtos¢ od drzewa i droge rozumiang jako iloczyn predkosci sredniej~
#5. Szacuje bjdd pomiaru na podstawie réznicy odlegtosci podawanej w komunikatach wiezy i odlegtosci wyliczonej - kolumna H

ia komunikatu - kolumna E

#6. Hipoteza, ze pomiary byly dobre sprawdza sie jedynie przy zatozeniu, ze odstanie 20 sekund lotu samolot przebyt z predkoscig 157km/h ale czy to mozliwe?

Whioski niepoprawne:
#1. Pomiar urzgdzen wiezy kontroli lotow jest zafatszowany. Podawana warto$¢ mniejsza 0 1km niz rzeczywista.
#2. Wieza podawata odlegto$¢ nie do poczatku pasa, tylko do punktu na 1 km przed nim.
#3. Zatloga ladowata zgodnie z poleceniami wiezy i dlatego uderzyta w drzewo na 1,1km przed pasem.
#4. Blad pomiaru odlegtosci i podawane za nim do pilotéw btedne komunikaty sa przyczyna katastrofy.

Whnioski poprawne:
#1. Warunki pogodowe nie pozwalaty na lagdowanie o czym piloci byli wielokrotnie informowani.
#2. Kontrolerzy lotniska nie mogli odmoéwic ladowania bez ryzyka awantury miedzynarodowej. Polityka zagraniczna Polski wzgledem Rosji jest znana.
#3. Presja wywierana na pilotéw przez prezydenta L. Kaczynskiego (podobnie jak to miato miejsce w Gruzji) wymusita kawalerskg szarze pilotow.

#4. Splot okolicznosci (pogoda, niezgranie zatogi, brak jednej zaréwki na lotnisku) sprawia, ze dochodzi do katastrofy.
#5. Rosyjska komisja, przy wspotpracy ekspertdw z Polski szybko i sprawnie ustala przyczyny i podaje spojna wersje wydarzen wyjasniajacych zajscie.
#6. Katastrofa staje sie przelomem w stosunkach Polsko-Rosyjskich, ktére od tego czasu sg dobre.

w34, 3 czerwca 2010




